

Тема: Роль патриотизма в контексте обеспечения национальной безопасности России в условиях глобализации

ПЛАН

- 1. Понятие национальной безопасности**
- 2. Национальная безопасность страны в условиях глобализации**
- 3. Патриотизм – духовная основа национальной безопасности.**



Термин «национальная безопасность» впервые в нашей стране был употреблен в Федеральном законе от 1995 г. «Об информации, информатизации и защите информации», а его трактовка прозвучала в Послании Президента России Федеральному Собранию 1996 г. «О национальной безопасности» следующим образом:

Национальная безопасность понимается как состояние защищенности национальных интересов от внутренних и внешних угроз, обеспечивающее прогрессивное развитие личности, общества и государства.

При определении понятия «национальная безопасность» следует учитывать, во-первых, многонациональный состав населения России, во-вторых, необходимость обеспечения безопасного существования и развития Российского государства в целом. Поэтому в Концепции национальной безопасности, утвержденной Указом Президента РФ от 17 декабря 1997 г. № 1300 (в ред. Указа Президента РФ от 10 января 2000 г.), формулируется следующее понятие *национальной безопасности* Российской Федерации: безопасность ее многонационального народа как носителя суверенитета и единственного источника власти в Российской Федерации.

Обеспечение национальных интересов осуществляется посредством реализации следующих стратегических национальных приоритетов:

- оборона страны;
- государственная и общественная безопасность;
- повышение качества жизни российских граждан;
- экономический рост;
- наука, технологии и образование;
- здравоохранение;
- культура;
- экология живых систем и рациональное природопользование; стратегическая стабильность и равноправное стратегическое партнерство.

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ



основа национальной безопасности

Национальные
интересы

Национальные
ценности

Национальные
цели

Внутренняя безопасность предполагает защищенность жизненно важных интересов от угроз и опасностей, исходящих от процессов, организаций, лиц и объектов, находящихся на территории, управляемой Российским государством или на его территории.

Основные проблемы внутренней безопасности России

Общая характеристика проблем внутренней безопасности Российской Федерации



Сложное состояние отечественной экономики, низкий уровень благосостояния большинства граждан, несовершенство системы организации государственной власти и гражданского общества, социально-политическая поляризация российского общества, криминализация общественных отношений, значительный рост организованной преступности и масштабов терроризма, обострение межнациональных противоречий и другие проблемы создают широкий спектр внутренних угроз национальной безопасности России.

Внутренние угрозы могут стать тормозом на пути возрождения России в качестве великой державы, а также оказаться предпосылкой для экспансии со стороны других государств.

Внешняя безопасность предполагает защищенность жизненно важных интересов от угроз и опасностей, исходящих извне Российской Федерации. Нарушение внешней безопасности может осуществляться как военным путем, т.е. силой оружия, так и иными способами, например, незаконным ввозом и вывозом через границу сырья, продукции, валюты, художественных и других ценностей, проведением промышленного и другого шпионажа, распространением подрывной информации и др.

Внешние военные угрозы безопасности России сохраняют тенденцию к обострению, что в средне - и долгосрочной перспективе может привести к возникновению вооруженного конфликта с участием российской стороны. При этом, «невоенные угрозы» могут оказаться предпосылкой для военной экспансии со стороны других государств.

Важнейшими факторами внешних угроз Российской Федерации продолжают оставаться:

- стремление ряда субъектов международных отношений ослабить позиции России как одного из центров влияния в многополярном мире;
- попытки создать новый мировой порядок, в котором сила права заменяется правом сильного;
- реализация планов НАТО по дальнейшему расширению на Восток;
- продолжение гонки ядерных и обычных вооружений;
- возникновение новых международных конфликтов и кризисов;
- отсутствие реального прогресса в решении глобальных проблем, включая борьбу против терроризма и наркобизнеса, а также наличие нерешенных территориальных претензий к России со стороны сопредельных государств.

Обобщая вышеизложенное, можно сказать: национальная безопасность выступает в форме обобщенного критерия, характеризующего способность страны сохранить свою территориально-государственную целостность, суверенно решать политические, экономические, социальные и иные вопросы и выступать в качестве самостоятельного субъекта системы межгосударственных отношений.

2. Национальная безопасность страны в условиях глобализации

На рубеже тысячелетий мировое сообщество оказалось перед лицом нового явления – глобализации.

Глобализация – процесс всемирной экономической, политической, культурной и религиозной интеграции и унификации.

В результате глобализации мир становится более связанным и более зависимым от всех его субъектов. Происходит как увеличение количества общих для группы государств проблем, так и расширение числа и типов интегрирующихся субъектов.



Переход подавляющего большинства государств к принципам развития рыночной экономики, повлекший возрастание их взаимных связей на фоне либерализации мировых торгово-экономических обменов, открыл путь к преобразованию мира в единое экономическое и цивилизационное пространство. Поэтому глобализация представляется ими как движение современного мира к всеобщей целостности, прежде всего, в сфере экономики.

По мнению ряда авторитетных ученых, экономическая глобализация включает в себя следующие составляющие :

- 1. Транснационализация хозяйственной деятельности**
- 2. Формирование единого экономического пространства**
- 3. Формирование единого коммуникационного пространства**
- 4. Усиление роли внегосударственных и надгосударственных регуляторов мировой экономики и международных отношений**

Наиболее сильные в экономическом отношении государства получают возможность использовать процессы глобализации для продвижения своих национальных интересов. Этому во все возрастающей степени служат дипломатия, информатика и военная стратегия.

Под воздействием глобализации происходит значительная эволюция взаимосвязи между экономикой, политикой и стратегией. Сегодня стратегия уже не может ограничиваться защитой суверенитета и территориальной целостности страны. Ныне не менее важной ее задачей становится обеспечение политики свободы выбора решений, которые призваны обеспечить интересы развития экономики государства. Но этот принцип может работать только при том условии, что стратегия получает от экономики достаточные ресурсы для обеспечения определяемых политикой задач. Таким образом, политика не может потребовать от стратегии больше того, что она сама дает ей.

Изменения, происходящие в мире под воздействием глобализации, оказывают серьезное влияние на решение вопросов национальной и международной безопасности и могут привести к трансформации организационных принципов их обеспечения. События последнего времени свидетельствуют о том, что ставка при этом все больше делается на силовые и, прежде всего, военные методы. Глобальная война США против терроризма превратила весь мир в поле боя. Идет упорная борьба за сферы влияния, главной целью которой становится контроль над ресурсосодержащими пространствами и коммуникациями.

В условиях глобализации на международной арене сталкиваются множественные интересы не только государств, но и различных общественно-политических и религиозных сил, международных организаций, таких субъектов международно-экономических отношений, как транснациональные корпорации и мировые финансовые центры. Серьезную опасность представляют организованные в сети транснациональные преступные организации.

3. Патриотизм – духовная основа национальной безопасности

Национальная безопасность соотносится и тесно взаимодействует с национальным сознанием как исторически сложившейся, устойчивой специфической формой общественного сознания. Идея обеспечения национальной безопасности, чтобы материализоваться, то есть приобрести вид системы конкретных практических мер, должна пройти через национальное сознание. Она должна быть осознана как практическая необходимость, как императив национальной жизни.

По своим истокам, содержанию и значению патриотизм является общесоциальным институтом, который обеспечивает единство и целостность, устойчивость и целенаправленность развития общества как самоорганизующейся системы. Он является мощным средством сплочения социальных индивидов и групп, обеспечивает их взаимопонимание и единение в социальной деятельности. Патриотизм объединяет массы людей смысложизненными установками и ориентациями поведения по отношению к своей Родине, помогает этим массам стать единым народом и развивать свое отечество. По природе своей патриотизм принадлежит к ценностям мировоззрения, идеологии и морали.

История России свидетельствует об особой значимости патриотической идеи на протяжении тысячи лет формирования русского народа и его государственности, культуры и менталитета ее многомиллионного и многонационального народа. Через процессы «собираания земель», преодоления раздробленности русских княжеств, создания централизованного русского государства, Российской Империи - через все эти и другие этапы шел путь формирования русского и российского патриотизма как мощного пласта в структуре сознания россиян, как объединяющей идеи, консолидирующей огромное по территории, сложное по социальной структуре, многонациональное по этническому составу общество.

Особенностью российского патриотизма была его направленность на решение самых сложных социальных задач экономического, политического, военного характера. Ярким триумфом советского патриотизма была победа советского народа и его армии над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Можно без каких-либо натяжек говорить о том, что патриотическое сознание всегда было фактором безопасности и успешного развития нашей страны.

Большую опасность для духовного развития российских граждан представляет широкое распространение вестернизированной массовой культуры, или антикультуры в подлинном смысле этого слова. Потребительская культура в своей основе содержит в себе образы, мысли, стандарты, нормы, несущие бездуховность и безответственность, культивирует насилие, жестокость, снобизм, моральное подменяет аморальным, созидание - развлечением, тем самым формирует людей одного измерения - массового человека толпы в потребительском обществе. В такой ситуации перед российским обществом и государством актуализируется проблема обеспечения национальной безопасности и, следовательно, дальнейшего экономического, социально-политического и духовного развития как исторически самобытной и уникальной цивилизации. Весь опыт российской истории свидетельствует о том, что важнейшей причиной активизации дезинтеграционных процессов, препятствующих решению вопросов безопасности и других глобальных и региональных проблем, является не национально-государственный суверенитет страны, а нарушение принципа равенства в отношениях между народами, свободы выбора, баланса интересов, неуважение исторической памяти нации, богатейших традиций отечественной истории и культуры.

Настоящее и будущее России, в том числе и ее безопасность, возможны не через примитивное копирование западных образцов и подражание им, а через гибкое реагирование на мировые реалии, опору на исторически сложившийся уклад жизни, национальный характер, традиции, интеллектуальный и духовно-патриотический потенциал. При этом как бы ни велико было значение заимствований и национальных ценностей в поступательном развитии наций и национальных культур, оно не может заменить необходимости развития внутренних творчески-созидательных сил и способностей народов России с учетом их собственной истории, менталитета и традиций. Российскому государству предстоит, используя отечественный исторический опыт, достижения мировой общечеловеческой цивилизации и культуры, найти свое место в современном, сложном, взаимосвязанном и взаимозависимом мире, свое собственное конкретно-историческое решение стоящих перед ним экономических, технологических, социокультурных и национально-этнических проблем.

Вопросы и задания для контроля владения компетенциями:

- Определите основные угрозы для национальной безопасности России в современных условиях.
- Оформите в виде схемы, какие ценности в российском обществе имеют отношение к национальной безопасности.
- Охарактеризуйте основные признаки патриотизма как духовной основы национальной безопасности.
- Приведите примеры взаимовлияния проблем внешней и внутренней безопасности.
- Обоснуйте, какие средства обеспечения национальной безопасности представляются Вам наиболее эффективными и перспективными в условиях современного развития российского общества и почему?